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dipende dal Ministero del l ' in terno. Anzi 
l 'onorevole Moniei deve sapere che è pre-
cisamente perchè ci sia un corpo di polizia 
alle dipendenze de l l ' au tor i tà civile, dell 'a-
zione del Governo, per l 'ordine pubblico, 
che è is t i tu i to un corpo di polizia civile. 
(Interruzioni air estrema sinistra). 

Quando il problema si è posto (e non è 
s ta to posto ora, ma un centinaio di anni 
fa) della necessità della difesa per l 'appli-
cazione della legge civile, si è r i tenuto or-
ganicamente necessario che esistesse un 
corpo di polizia alle dipendenze del Mini-
stero del l ' interno. E l ' a t tua le corpo di po-
lizia, nella sua ricostruzione, d ipende preci-
samente da un concet to opposto a quello 
che ha espresso l 'onorevole Monici. Perchè 
du ran te la guerra forse c 'erano t ropp i corpi 
di polizia mili tari , perchè al tre O i g a n i z z a -
zioni cost i tui te a difesa dell 'ordine pubblico 
po tevano sfuggire all 'azione di chi ha la re-
sponsabil i tà del l 'ordine pubblico, è precisa-
mente per questo (e non capisco come si 
possa di fendere la tesi contrar ia) che si è 
voluto fare un corpo di polizia civile sot-
t r a t t o al l 'organizzazione mili tare. 

Una voce 'all'estrema sinistra. Lo avete 
aumen ta to ! 

C O R R A D I N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. E dovrebbe essere ancora aumen-
ta to . Questa questione è t roppo legger-
mente esamina ta qui. E d è una questione 
che sop ra tu t to dovrebbe interessare voi, 
per la difesa della l ibertà e della legge, 
che a l t r iment i sarebbero alla disposizione, 
alla mercè di quell 'organismo mil i tar is ta 
che voi combat te te . 

È questo il concet to che vi sfugge, ed è 
male che vi sfugga. (Interruzioni dell' onore-
vole Eabezzana — Eumori). È male che vi 
sfugga. È una quest ione seria, non è una 
questione che si possa t r a t t a r e leggermente . 
(Interruzioni all' estrema sinistra). 

Un corpo di polizia civile è una difesa 
per la l iber tà di t u t t i . E non deve essere 
alle dipendenze dell 'organismo mili tare, che 
voi combat te te . (Interruzioni all'estrema si-

. nistra). 
Che poi l ' a t t u a l e corpo di polizia debba 

essere aumen ta to , è una necessità che egual-
mente vi sfugge. Perchè dovete compren-
dere che qualsiasi r i forma organica, nel 
senso da voi desiderato, dell 'esercito, di-
pende esclusivamente dalla costi tuzione di 
"ttn for te nucleo di polizia che • sostituisca 
l 'esercito a difesa della pubblica sicurezza. 

Se questa necessità vi sfugge, è male per 
v ° i , perchè voi così ammet t e t e che non si 

possa risolvere la questione mili tare. (In-
terruzioni all'estrema sinistra). 

Questa è la ver i tà . Quindi io vi consi-
glio di por ta re in sede più competente una 
questione di questo genere, ed allora ne 
discuteremo più ampiamente , e non così su-
perf icialmente come può farsi in sede di in-
terrogazione. (Approvazioni — Commenti — 
Interruzioni all' estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r rogaz ione 
dell 'onorevole Gallenga, al presidente del 
Consiglio dei ministri , ministro del l ' in terno, 
« per sapere se non creda suo dovere ese-
guire una immedia ta inchiesta des t ina ta a 
stabil ire le responsabi l i tà dei funzionar i 
ed agenti di polizia, degli agenti di custo-
dia, del medico delle carceri, in confronto 
agli a r res ta t i a rb i t r a r i amen te dopo i f a t t i 
del 24 maggio 1920 in R o m a ; chiede inoltre 
quali p rovvediment i il Governo abbia preso, 
o sia per prendere , in conseguenza dell 'arbi-
tr io e dell ' insolenza di cui funzionar i od 
agenti r isult ino colpevoli». 

L 'onorevole Gallenga non essendo pre-
sente, s ' in tende che vi abbia r inunzia to . 

Segue l ' in terrogazione dell 'onorevole Ca-
passe, al ministro della guerra , « per sapere, 
se è in formato che ment re ai fini di una 
rigorosa economia si sono a d o t t a t i radical i 
p rovved iment i di cui ta luni così in t ima-
mente esasperant i per gli ufficiali che fe-
cero la guerra, con temporaneamente si 
sperperano diecine e diecine di migliaia di 
lire per in t rodur re capricciose modifiche 
ai locali da adibirsi agli ozii di uno eli quei 
qua t t ro inuti l i e costosi comandi di Ar-
ma ta creat i appos ta per ins taura re nuove 
burocrazie mil i tar i a benefìcio esclusivo del 
più che mai imperan te ed invaden te s ta to 
maggiore ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
la guerra ha facol tà di r ispondere. 

LANZA D I T R A B I A , sottosegretario di 
Stato per la guerra. I lavori ai quali a l lude 
l 'onorevole Capasso sono stat i deliberati , 
non già per ar recare capricciose modifi-
cazioni ai locali di cui egli par la , ma per 
r icavare dentro il palazzo Salerno, nel 
quale sono t u t t i gli uffici mili tari di Na-
poli, un alloggio per il comandan te di Ar-
ma ta che risiede in quella' c i t tà . 

Si è p resen ta ta la necessità di fare questi 
lavor i adesso, perchè finora, il Comandan te 
che r isiedeva a Napoli era un principe di 
Casa Reale, e risedeva nel palazzo di Ca-
po dimonte. 

I comandant i d ' A r m a t a hanno dir i t to 
all 'alloggio per le vigenti disposizioni ; e 


